

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además gratis una edición, á los obreros.

Cuando los sucesos lo requieren publica también suplementos.

Oficinas:
San Francisco, 32 y Valenzuela.

LA EVOLUCION

Suele tratarse con extraordinaria frecuencia de los términos y la forma en que debe la alta sociedad cambiar sus moldes, según los partidarios de las ideas exaltadas que se imaginan que una transformación social es cosa de un instante.

Sostienen que una revolución basta para abrir un abismo entre el hoy y el ayer.

Pobre teoría!

La práctica demuestra á cada instante que la revolución radical y que trastorna, varia nada más que en breves momentos la manera de ser de los pueblos y que en la vida lo es todo la evolución.

Ahí está la ciencia en sus diversas ramas que lo demuestra hasta la sociedad.

La revolución vuelve lo de abajo arriba, mata, destroza, cambia, pulveriza, pero tras ellas, y la historia lo demuestra prácticamente todo vuelve á su mismo estado.

Así se ha visto que después de las horripilantes escenas del 93 en Francia, se implantara de nuevo la monarquía decapitada y Luis XVIII surgiera tras Luis XVI.

En cambio la evolución pacífica, la que progresivamente avanza, ya infiltrándose poco á poco en el espíritu público domina y se implanta sin dejar rasgos sangrientos.

La naturaleza da pruebas á cada instante de esto que decimos.

No se opera revolucionariamente la transformación del gusano en mariposa de la semilla en flor, sino que obedece á una serie de evoluciones racionales y científicas, que obedeciendo á una ley física establecen una ley moral.

Los revolucionarios suelen triunfar de momento, pero sus frutos aprovechables se obtienen sola y exclusivamente por medio de la evolución. Revolucionariamente se ha completado en algunos pueblos de Europa la doctrina liberal; pero mientras duró su influencia no ha habido mas que intranquilidades y zozobras y ha sido necesaria la evolución para lograr su pacífico imperio.

La revolución nada solidifica, nada establece con carácter permanente; en cambio la evolución de todo triunfa y todo lo logra.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE

Es este un hecho que la razón y la práctica lo demuestra á cada instante en la vida de los pueblos.

El cometa de Drape

Este es el nombre con que el mundo astronómico designa al visitante recién llegado á nuestro cielo que en estos días tiene absortos á los habitantes del planeta y sobre-cogidos de espanto á los más tímidos. Es la nota de actualidad.

Ni el frío que, procedente del Norte, ha hecho su entrada triunfal logra arrebatarle nada de su preponderancia; la usual pregunta de "¿Ha visto usted qué frío?" ha sido sustituida por esta otra: "¿Ha visto usted el cometa?"

Ha podido contemplarse el interesante astro durante breves momentos después dela puesta del sol. Aparece algo más próximo al horizonte que al planeta Venus, con la cola que mide más de 10 grados, dirigida hacia el zenit.

Este cometa fué visto por primera vez por el astrónomo Mr. Drape, del observatorio de Johannesburgo (Transvaal), el 17 de enero.

El 19 ya fué visible en el hemisferio boreal, y se cree que actualmente se aleja del Sol.

En el Observatorio de Madrid está siendo el cometa objeto de preferente atención. Se obtuvieron dos interesantes fotografías con la ecuatorial astrotográfica Grupp, fotografías tanto más notable, cuanto que su exposición no pasó de ocho minutos. Se hicieron á la luz crepuscular. También se determinó la posición del cometa con la ecuatorial de Mertz. Se obtendrán nuevas fotografías y dibujos, si el estado del cielo lo permite.

Misión Belga

A ESPAÑA

Con motivo de la elevación al Trono del nuevo Rey de los belgas, Alberto I, sucesor de el Rey Leopoldo, ha sido enviada á España una Misión extraordinaria, que notificará á S. M. el Rey don Alfonso XIII el fausto acontecimiento.

La preside el conde de T' Kint de Roodembeke, personaje de gran influencia en la política de Bélgica.

Ha sido vicepresidente del Senado de dicha nación.

Está casado con una dama española, doña Isabel Selva, hija del marqués de Arcicollar, que ha residido mucho tiempo en Bruselas por haber representado durante muchos años á España en los Países Bajos.

Es hermana de la condesa de Selafaní, nieta de los marqueses de Santa Cruz y emparentada en grado próximo con el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

Acompañan al conde de T' Kint de Roodembeke M. Carton de D' Wiaf, que fué secretario particular del difunto Rey Leopoldo, y el comandante Jolly, hijo del ministro belga del mismo apellido.

El "CUS-CUS"

El sabio Mr. Elliot Alves, de Tunbridge Wells, presentó hace pocos días al director del Museo de Historia natural de South-Kensington, un extraño animalito, descubierto por él en los bosques de la Nueva Guinea inglesa y que no se parece á ninguna de las especies similares registradas por los libros de Historia Natural.

El nombre indígena de dicho animalito es «cus-cus».

El «cus-cus» tiene el tamaño de un gatito doméstico y la mitad de su cuerpo, es decir, la comprendida entre la cabeza y el lomo, es exactamente igual á la de un gato cualquiera.

En cambio, desde el lomo á la cola parece que es más grande que un mono tití.

Su cola, muy larga, es prensil y se sirve de ella, como los monos, para cogerse de los árboles.

Carece de párpados y sus patas son iguales á las de los monos.

Se pone en pie como éstos, y salta de árbol en árbol con una agilidad extraordinaria.

Su piel está cubierta de un vellón bastante parecido al de los carneros, pero manchado como el de los leopardos.

El «cus-cus» se alimenta de vegetales; pero eso no obstante, es arisco y hasta salvaje cuando se le incomoda.

Saltá á los ojos como los gatos acostados y hay que guardarse de sus aceradas uñas.

El sabio que le descubrió en las selvas de la Nueva Guinea, llevóse una gran sorpresa:

Vio salir de la espesura un animal que pareció un gato sombrío.

Asombrado, dijo á sus guías:

—Pero eso es un gatito! ¿Cómo hay gatas en estas selvas?

—No es un gato —le contestaron tranquilamente.

El animal volvióse asustado, y saltando á un árbol, colgóse de él con su cola prensil.

—Es verdad! —dijo entonces el sabio.

—No es un gato! ¡Es un mono!

SUSCRIPCION
En Cádiz, al mes Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 5'00
Número del día 10 cént. Atrasados, 25. Suplemento 5 cént.
Anuncios á precios medícos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

—Tampoco es un mono —dijeron.

—Pues qué es?

—Un cus-cus.

—Cogedlo.

Organizóse la caza, que fué larga y porfiada.

El animalillo saltaba de árbol en árbol y maullaba como los gatos.

Al fin bloquearonle en una rama baja, y el sabio, llevado de su ardor, lanzóse sobre él para cogerlo.

El cus-cus saltó á los ojos, y le hubiera dejado ciego á no ser por las antiparras.

El gato mono aciñóse á ellas y cayó al suelo, porque, naturalmente se desparramaron de las narices del sabio.

Capturado al fin el cus-cus, fué llevado á Londres.

No obstante todas las precauciones tomadas, sentóle mal el cambio de clima y murió en su jaula del Museo de South Kensington.

Se le disecó cuidadosamente.

Los naturalistas se ocupan ahora en clasificarlo, cosa que resulta difícil.

POR TELEGRAFO

Madrid 25, 11:30 n.

Emprestito

Según un telegrama de Washington al «Morning Post», parece que un grupo de financieros de los Estados Unidos está negociando con el Brasil un importante empréstito, una de cuyas partes se emplearía en la construcción de buques de guerra brasileños por los Estados Unidos.

Campamentos españoles

Los soldados trabajan con gran actividad en la instalación y mejora de los campamentos que presentan excelente aspecto.

Algunos son verdaderos modelos por lo que respecta á la limpieza y higiene.

Los campamentos de Zuluán, Atlaten, Hamed-el-Hach, Zoco el-Had y Nador sorprenden por su perfectísima instalación.

Consejo de guerra

Barcelona: Como esta mañana dije, se ha celebrado Consejo de guerra, en la Cárcel Modelo, que se suspendió la semana pasada por enfermedad de los defensores.

Son, como dije, 49 y se les acusa de incendio, saqueo del convento de monjas Dominicas y parroquias de Horta, de varios robos, de haber desarmado al soldado y de otros delitos.

La lectura del apuntamiento duró tres horas.

El fiscal pidió la pena de muerte para diez, cadena perpetua para cuatro,

catorce años y ocho meses para nueve, doce años para dos y absolución para otros dos.

Del apuntamiento resultó que todos los procedidos se acusaron entre sí.

Una desgracia

La Carolina: Para investigar las operaciones en un pozo de la mina «Rafaelito», de la Sociedad Castilla la Vieja Jaén, el ingeniero don Daniel Vitrier y el capataz Sr. Croame Roland descendieron por una escala de hierro.

Cuando habían descendido algunos metros se le escurrió la mano al Sr. Roland, perdiendo el equilibrio y cayendo sobre el ingeniero, obligándole por el golpe a perder también el equilibrio y caer al fondo del pozo.

El capataz resultó muerto y el ingeniero con fractura de la pierna y del brazo derecho.

El ingeniero se agarró á la cuba de desagüe que hacia el servicio de profundidad, dando los toques de llamada.

El maquinista subió la cuba.

Los empleados y obreros, después de prestar auxilio, enterados del accidente, se apresuraron á salvar al capataz, resultando los trabajos estériles.

La víctima es natural de Francia, de veintiseis años, casado, y deja un niño pequeño.

Regreso del alcalde de San Fernando.

Madrid: Esta noche marcha el Alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez.

Conferenció con el Sr. Moret acerca de varias obras en la provincia.

Visitó luego al general Concas, para hablarle de los trabajos del Arsenal.

El ministro le ofreció hacer cuanto pudiera á beneficio del pueblo, estando tramitándose las proposiciones presentadas para el dique.

Por los muertos en la campaña del Rif.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de provincias, participando la celebración de funerales por las víctimas de la campaña.

También se han recibido telegramas adhiréndose al homenaje hecho en Madrid á las tropas.

Las misas que se celebraron hoy en San Francisco el Grande y el buen suceso, fueron costeadas por la asociación de señoras que preside la Reina doña Victoria.

Han estado concurridísimos asistiendo todas las damas de la Junta y bastantes militares.

Se dieron once Misa solemnes de Requiem.

La concurrencia fué enorme.

Terribles efectos de los temporales.

Bilbao: Ha naufragado el vapor «Gipuzcoa».

El vapor «Guipúzcoa», se hallaba en Castro, cargando, cuando fué sorprendido por un horrible temporal.

Trató de ir á Bilbao para refugiarse en el puerto.

Cuando llegó cerca de él perdió el gobierno.

Tenía averías en el timón y en la arboladura.

El buque quedó por tanto á merced de las olas.

Estaba á unos 500 metros de la costa.

Tratose de enviar un bote salvavidas.

A causa del estado del mar, le fué imposible llegar á bordo.

El espectáculo es imponente.

Esperase que amanezca para intentar el salvamento del barco.

Supóngase que tiene graves averías en el fondo.

El gentío se aglomera en el muelle.

El barco lleva 20 tripulantes.

El temporal reinante es terrible.

Témese que hayan ocurrido desgracias.

Ha despegado una terrible tormenta con fuertes exhalaciones.

Madrid 26, 7 m.

El temporal. --Grandes daños. --

Más naufragios. --Victimas. --

Nieves. --Crisis obrera. --Los trenes.

Bermeo: Se ha logrado salvar la tripulación del vapor «María Carrasco», al que se había abierto enorme vía de

El pesquero «Picache» salió á alta mar.

Una ola se llevó á cuatro tripulantes.

Bilbao: Hay dos barcos á la vista del puerto.

Están en peligro.

Es imposible prestarles auxilio.

Valencia: El vendaval ha causado grandes destrozos.

El mar está imponente.

Huesca: Reina fuerte temporal.

Aveciñase una espantosa crisis obrera.

Pamplona: Hay fuerte temporal de nieve.

Los trenes llegan retrasados.

Los ríos crecen considerablemente.

Los daños son enormes.

A la noche transmitiré más de alles.

La Embajada Mora, insultada

En la Puerta del Sol ha sido insultada la embajada Mora, por dos soldados.

El público los coreó.

Se produjo gran escándalo.

Fueron detenidas varias personas.

A los soldados se les condignó, presos, á su cuartel.

NOTICIAS DIVERSAS

Navegación. Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «P. de Satrústegui» llegó el domingo 23 á Montevideo.

El «Buenos Aires» llegó el sábado 22 á Veracruz.

El «Ciudad de Cádiz» salió el lunes 24 de Coruña para Bilbao.

Como hemos participado mañana jueves se celebrará en el Gran Teatro la función á beneficio del Asilo Gáditaro de la Infancia.

Ya casi no quedan localidades; de palcos principales tan solo hay dos.

La función empezará á las nueve menos cuarto y se pondrá en escena la zarzuela en tres actos «El Rey que rabió».

Los Sres abonados tendrán reservadas sus localidades hasta las 2 de la tarde de dicho día.

Hoy se reunirán los alumnos de la Facultad de Medicina para tomar algunos

acuerdos relacionados con el recibimiento que se hará á las tropas, que de regreso de la campaña desembarquen en nuestra capital.

De Ceuta ha zarpado el cañonero «Doña María de Molina».

En el Ferrol se encuentra listo para zarpar la corbeta «Nautilus» Escuela de guardias marinas, que empezará en breve su viaje de instrucción.

Por la Alcaldía se ha publicado el bandero acostumbrado para las fiesta de Carnaval, teniendo este año diversas precipitaciones relacionadas con la venta del papel picado, que, como se ha dicho, ha de ser preeisamente suelto ó en sacos de 500 gramos como mínimo y con la circulación de carrajes por la calle Ancha y Plaza de Mina y otras vías.

Las demás prevenciones son las acostumbradas.

Esta noche se pone en escena en el Gran Teatro «El Salto del Pasieg», zarzuela en tres actos y ocho cuadros, para la que ha pintado dos magníficas decoraciones el aplaudido escenógrafo Sr. Sancho.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Zaragoza el Ilmo Sr. D. Angel Vela Hidalgo. Para ocupar la vacante que deja, ha nombrado el Ministro á don Francisco Prast, que era Delegado en Murcia.

Mucho sentimos la marcha del señor Vela Hidalgo, que en el tiempo que ha permanecido entre nosotros se ha captado generales simpatías.

El día 31 del actual llegará á Cádiz el hermoso buque «Arabie» que conduce 600 turistas. Permanecerá en nuestro puerto hasta el 2 de Febrero por la noche.

La composición de zarzuela del género clásico, que actuó ayer y domingo en el Teatro Cómico, dará otras dos representaciones en el mismo coliseo, en igual número de días de esta semana y de la próxima.

Altercará con las obras que se en escena un escogido cuadro de valetés.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.

San Policarpo ob. y mr. y sta. Paula, viuda romana.

SANTOS DE MAÑANA.

San Juan Crisóstomo.

CULTOS

JUBILEO CIRCULAR.

Día 2.—En la Iglesia de San Pablo.

Día 28.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta á las 8 y se oculta á las seis.

Prospectos á precios muy reducidos, en la imprenta San Francisco 32 y Valenzuela.—Cádiz.

También se hacen, á precios reducidos, facturas, memorandums, papeles y sobres timbrados y toda clase de impresiones necesarias para el comercio en general.

SECCION MARITIMA

AFFECCIONES ASTRONOMICAS DEL 27

Sale el Sol á las 7'31.—Pónese á las 5'46

Sale la Luna á las 7'49.—Pónese á las 9'04

MAREAS DEL DIA 27

Primera alta, 3'52 m.

Primera baja, 10'10 m.

Segunda alta, 4'11

Segunda baja, 10'26 m.

VAPORES AL PUERTO

SALIDAS DEL PUERTO SALIDAS DE CADIZ

DIA 27

11'30 mañana. 12'30 mariana. 14'15

2'30 idem. 3'45 tarde.

6'00 tarde. 0'00 tarde.

10'30 noche. DIA 28

6'45 mañana. 12'00 mañana.

2'30 tarde. 3'45 tarde.

6'00 idem. 0'00 idem.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL Dia 24 Dia 21

	Dia 24	Dia 21
Deuda perpetua 4 0/0 interior.	86'25	86'20
Serie F de 50 000 ptas. nom.	86'30	86'25
Serie E de 25 000 id. id.	86'35	86'30
Serie D de 12 500 id. id.	87'25	87'35
Serie C de 5 000 id. id.	87'30	87'35
Serie B de 2 500 id. id.	87'30	87'35
Serie A de 500 id. id.	87'30	87'35
Serie G y H de 100 y 200	87'25	00'00
Deuda amortizable 4 0/0	92'50	00'00
5 0/0	102'25	102'20
Cédulas Banco Hipotecario	000'00	102'80
Acciones Banco de España	459'50	458'00
Compañía Tabacos	380'00	380'00
Id. Sociedad General Asturera preferentes	82'50	82'25
Id. id., ordinarias	00'00	25'50
Obligaciones	90'0	90'00
París á la vista	7'17	7'05
Londres á la vista	26'98	26'97
Rio de la Plata	508'50	507'00

SECCION OFICIAL

Orden de la Plaza

DEL DIA 25 DE ENERO DE 1910

SERVICIO PARA MANANA

Parada: Pavía. Jefe de dia: Sr. Tte. Coronel de Art. don Martín Valderrama.

Imaginaria: Sr. Tte. Coronel de Pavía, don Pedro Concepción.

Hospital y Provisión: 5.^o Capitán de Alava.

Vigilancia: 1.^o y 2.^o Zona, Pavía 3.^o y 4.^o Alava.

Sargento para conducir enfermos altas del Hospital á sus Cuerpos. Alava.